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Proiectulű de lege pentru organisarea gló- 

telorü se discută deja cu viu interesü în sec- 

ţiunea militară a camerei din Viena, precum şi 

Jn-sínulü diferitelorü cluburi parlamentare de 

acolo. Din tóté părţile se obiectézá, că acestü 

proectü de lege conţine disposiţiuni parte ne lă

murite şi parte fórte aspre. Oficioşii se înţelege 

facü escepţiune lăudându’lu fără reservă dér 

numai oficioşii din Austria, nu şi cei din U n 

garia.

Organulü nemţesctt alü guvernului din Pesta 

critică în modü destulü de rigurosü proiectata 

lege pentru glóte şi admitemü, că pe lângă ob- 

iecţiunile fórte întemeiate, ce le face organulü 

Ungurilorü dela cârmă, este şi elü condusü de 

temerea, ca nu cumva organisarea glótelorü, aşa 

cum este ea propusă de cei din Viena, sé ser- 

véscá vr’odată ca mijlocü pentru paralisarea or- 

ganisării naţionale-maghiare a honvezi mei. „Pester 

Lloyd“ n’o spune pe faţă, dér vorbescü cu 

atátü mai clarü foile independente maghiare.

Celü mai multü combătutu din tóté para

grafele memoratului proectü de lege este § 5, 

care vorbesce despre întrebuinţarea glótelorü. Se 

$ce adecă ín acestü paragraf ü, că glótele se 

potü întrebuinţa şi afară de fruntariele monar- 

tckiei ín modü escepţionalfl, mai alesü décá ín 

cursulü résboiului reserva íntregitóre, menită 

pentru susţinerea numărului normalü de comba

tanţi din armată, nu va fi de ajunsű.

Nu se póte contesta, şi are tótá dreptatea 

fóia oficiósá din Peşta când susţine, c& citata 

disposiţiune dă în mâna guvernului puterea dis

creţionară de a prelungi serviciulü militarü pănă 

la 48 de ani, aşa că în realitate disposiţiunile 

legei pentru armată dela 1868 devinü ilusorice. 

féranulü séu meseriaşul^ care a ímplinitü eta

tea de 32 de ani terminându-şi anii de serviciu 

în armată, nu se va puté în viitorü reíntórce acasă 

dela ultimulü eserciţiu de arme cu consciinţa li

niştire, că şi-a ímplinitü obligáméntulü militarü, 

c& a scápatü şi că acum póte să se dedice nu

mai muncei sale. Décá chiar după 4 séu 5 ani 

mai târziu va isbucni unü răsboiu, va depinde 

numai dela voia celorü din ministerulü de răs

boiu, ca acelaşi omü să fiă ínrolatü din nou în 

vr’unü regimentü alü armatei comune séu alű 

hon vecilor ú.

Asemenea nu se póte contesta, că décá gló

tele vorü fi întrebuinţate mai vértosü pentru în

tregirea armatei şi a honve<Jimei, ele vorü perde 

caracterulű de glóte şi vorü avé caracterulü unei 

reserve íntregitóre pentru armata de liniă şi de 

honvezi.

piarulü militarü din Viena „Wehr-Zeitung“ 

a socotitü, că numérulü celorü obligaţi a servi 

în glóte se urcă ín tótá monarchia la 5,000,000 

de combatanţi. Dér purtarea în evidenţă a a-

■ cestui colosalü numérü de glotişti —  adauge nu

mita fóiá —  este încredinţată după noulü proectü 

comunelorü rurale şi urbane; nicî unü glotistü nu 

Bcie astă.̂ 1 ce rolü va juca elü când se vorü 

chema glótele sub stégü; nimeni nu scie, ce or- 

ganisaţiuni vorü primi aceste glóte, cum vorü fi 

armate şi provă<Jute cu oficeri, ba proectulü de 

lege nu spune nici măcarü aceea apriatü, décá 

; glótele se potü conchema numai ín timpü de rés- 

bora, ori şi ín timpü de pace.

Până aici amü arétatü unele din obiecţiunile 

cele mai capitale, ce se íacü contra proiectului 

pentru organisarea glótelorü. Mai adaugemü şi 

temerea, ce o esprimă fóia oficiósá din Peşta, —  

dm punctü de vedere militarü, (}ice ea, —  că 

ínr'olándu-sé ín timpü de pericluü ín réndurile 

armatei şi ale honvetfimei glotişti în etate mai 

înamtată, cari au ímplinitü deja serviciulü lorü 

ordmarü militarü, aceştia cu nemulţumirile lorü

aduse de acasă potü deveni unü elementü tur- 

burátorü în armată.

Dér de ar fi numai atâta tótá temerea ce

lorü din Pesta! Insă ei se íemű de mai multü, 

se temü, cum asigură „Pesti Napló“, nu de 

glóte, ci de proectulü delege presentatü parla- 

mentelorü, care dă mână liberă guvernului de 

a dispune nu numai în timpü de răsboiu, ci 

şi în timpü de pace de averea şi sângele 

cetăţenilorti, se temü de acestü proectü pen

tru că e preiectulü unui generalü austri- 

acü, ér’ nu alü unui ministru maghiarü. De 

aceea „Pesti Napló“ -cere garanţe şi primesce 

glótele numai sub condiţiunea, ca ele să 

formeze regimente deosebite sub stégulü na- 

ţionalu maghiarü şi sub comandă maghiară, mai 

departe, sé nu se concédá ca în aceste glóte sé 

fiă alţi cetăţeni decátü numai cetăţeni ungari, ca 

sé nu ajungă sub comanda oficerilorü stréini ca 

Bulgarii sub a celorü rusesci.

Spre ilustrarea şi mai viuă a efectelorü pro

duse de legea nouă proectată mai fiă <Jisü, că 

şi Polonii din Galiţia au de gándü sé facă din 

glóte o miliţiă naţională polonă.

E  natural ü că fiăcare vrea să-şi tragă ja- 

rulü la óla sa, dér atátü unii cátü şi alţii ar 

face fórte bine, décá s’arü gândi, că în momen- 

tulú periculului nu atátü numérulü cátü mai 

multü entusiasmulü glótelorü póte decide.

Entusiasmulü acesta ínaé nu se póte insufla 

prin nici unü felü de organisare militară ci numai 

şi numai printr’o guvernare dréptá şi în adevérü 

liberală pentru toţi glotiştii acestei monarchii 

poliglote.

Turburările din Anglia.

ţ)iarulfl „L ’Intransigent“ din Paris ne a- 

duce urmátórele aménunte asupra mişcării lucră- 

torilorü din Anglia, despre care ni se telegra- 

jfase deunăzi:

i Capii socialişti Burns,Hyndman, Champion şi Willi-

I ams au fostü aduşi înaintea tribunalului de poliţie din 

j Bond-Street, sub inculparea de a fi pronunţatfi la 8 Fe- 

jbruariu, la Trafalgar-Square, discursuri sediţi0se, esci- 

tándü mulţimea la réscólá, la jafö şi la bătăi. Preveniţii 

au cerutü amânarea, apérarea lorü nefiindü gata. Ma- 

gistratulü a respinsü amânarea. Procurorele regalü a 

fácutü atunci rechisitorulü séu şi a cerutü sé se trimită 

aeusaţii înaintea curţei cu juraţi. Curtea se va pronunţa 

preste 8 (file. Preveniţii au fostü puşi în libertate sub 

cauţiune. Reportorii (fiarelorü , Times* şi „Daily Tele 

graph“ au fostü ascultaţi ca martori în privinţa discur- 

surilorü rostite la meetingulü dela Trafalgar-Square. 

ţ)iarele englese publică unü manifestü alü federaţiunei 

democratice socialiste ínvitándü pe toţî lucrătorii se asiste 

la marele meetingü anunţatfl pentru Duminecă. In acestü 

manifestü, Federaţiunea socialistă amintesee propunerile, 

pe cari le formase acum doi ani, pentru îmbunătăţirea 

sortéi clasei muncitóre, Écá acele propuneri:

1. Nici unalü din impiegaţii statului sé nu fiă ne- 

voitü sé lucreze mai multü ca 8 óre pe $  păstrândfi 

aceeaşi léfá ca şi atfi
2. Tóté pământurile culte rémánü, şi cele lăsate 

pentru păşunatfl, cari după părerea unorü agricultori 
destoinici ar produce mai multü décá arü fi cultivate, 

sé fiă îndată date cu instrumente perfecţionate lucră- 
torilorü fără lucru, cari se pricepü la lucrarea câmpului 
spre a fl cultivate; aceşti lucrători sé fiă plătiţi cu o 
sumă care, după părerea unui comitetü de asesori, sé 

le fiă de ajunsü spre a-şi procura lorü şi familiei lorü
o hrană índ̂ stulátóre şi sănătosă, séu sé Ii se dea hrană 

cu preţulQ, care a costatü, şi sé li se dea locuinţă pe lo
curile unde muncescü; în sfîrşitfi sé se împartă din când 
în când, o parte dréptá din beneficiu acelorü munci 

agricole, între cei cari au luatü parte la ele.
3. Tóté lucrările publice însemnate în centrurî in

dustriale séu în vecinătate, construirea de locuinţe de 

lucrători, canale, etc., sé fiă începute îndată, în locü d’a 
se amâna, şi retribuţiunea datorită lucrátorilorü sé fiă 
fixată, ţinându-se sémá de scumpetea traiului, şi în pro- 

porţiune cu ceea ce revine lucrátorilorü agricoli, séu ca 
hrana sé le fiă dată în aceleaşi condiţiuni; după termi

narea acestorü lucrări, décá se va constata că s’a rea- 
lisatü unü profitü asupra preţu -ilorü, cari s’ar fi plátitü 
pentru aceste lucrări făcute cu preţulfl de mijlocü, care 

s'a datü pentru asemenea lucrări în ceşti 5 ani din 
urmă, o pörte sé fiă împărţită între lucrători.

4. Pretutindeni, unde va fi cu putinţă, sé se pro
cure în aceleaşi condiţiuni lucru lesne de fácutü femeilorü 
şi bărbaţilorO, cari nu potü face o lucrare mai grea; sé

li se ínlesnéscá mijlóceie de a face vestminte, séu sé 
facă lucrări similare, pe care, prin intermediarea guver

nului, sé le pótá vinde lucrátorilorü ocupaţi la ţâră.

5. Primele cheltuieli, ce se vorü face spre a se esecuta 

acéstá programă, sé fiă în sarcina contribuabililorü şi a 
statului în părţi egale, séu păstrându-se o proporţiune 
determinată.

Autorii acestui manifestü termină programa lorü 
spuindü :

Amü dori ca prândulu sé fiă datü gratis copiilorű 

în tóté şcolile (School Boards) căci nimicü nu este mai 
greu pentru muncitori, decátü de a vedé în timpii, ca cei 

în cari suntemü, sănătatea copiilorü lorü sdruncinală din 
causa lipsei de hrană.

SOIRILE PILEI.
O şedinţă militară s’a ţinutfi în Viena, sub preşe- 

dinţa Maiestăţii Sale. Au luatü parte la ea comandan- 

tulü supremü alü Landwehrului archiducele Rainer, ins- 

pectorulü generalü de artileriá archiducele Wilhelm, mi- 

nistrulü de résboiu contele Bylandt, ministrulü apărării 

ţării contele Welsersheimb, inspectorulü generalü alü ca

valeriei contele Pejacsevich, şefulfi statului majorü generalü 

Beck, şi ministrulü hon vecf ilorü, sositü din Pesta, br. 

Fejervary. Şedinţa a duratü IVa óre.

— x—

Fiindü că guvernulü austriacű şi celü ungurescü nu 

s’au pututü înţelege în privinţa împărţirii veniturilorü te* 

legramelorü internaţionale, ce trecü prin Austro-Ungaria, 

a fostü rugatü biuroulü postalü şi telegraficü internaţio- 

nalü din Berna, Elveţia, ca sé stabiléscá cheia pentru 

calcularea sumelorü ce se cuvinü Cis-şi Trans-leithaniei.

— x—

Kulturegyletiştii din Cluşiu au hotárítü în şedinţa 

dela 23 Februariu, ca de acum încolo şi femeile sé se 

priméscá ca membre la »Kulturegylet.« „înainte, femei 

maghiare!“ strigă »Ellenzék“. —  înainte, femei române, 

cu cultura română! strigămfl noi.

— x—

Se plânge »Ellenzék,« că Ciangăii, împământeniţi 

cu trei anî înainte în Banatü, îşi perdü caracterulü lorü 

maghiarü. „Noi i-amü ímpáménténitü ín Banatü, <Jice 

„Ellenzék," ca sé represinte idea maghiarismului, şi acum 

şî’au lápédatü portulü lorü strămoşescfi, se îmbracă în 

haine valache; ba mergü şi mai departe, într’atâta şî-au 

însuşitfi limba valachi, că acum nici nu le ticnesce limba 

nóstrá sonoră. Atragemü atenţiunea »Kulturegyletului din 

Timiş0ra!*—  Pentru ce? Ca să facă fiasco?

In Rosenau (Ungaria superiórá) s\  formată unu

* Kulturegylet,“ sub preşedinţa fostului ministru Szon- 

tágh Pál, Comitetulü acestei reuniuni, după cum află 

»Egyetértés, a hotárítü, ca în tóté satele să se trimiţă 

câte unü membru alü comitetului, ca în sinulü popora- 

ţiunei se facă colectă şi se câştige membrii. —  Se scremü 

mereu munţii.

— x—

Din Viena  i se scrie lui »Pester LIoyd“ : »In 

cercurile intime teatrale se vorbesce seriosü, că d-ş0ra 

Bârsescu, cea mai plină de speranţă şi tínérá putere 

a Burgtheatrului, care se află acum în concediu mai în- 

delungatü spre a’şî căuta de sánétate, n’are sé se mai 

íntóreá acolo. Ba se vorbesce şi mai multü. Artista ar 

fi luatü hotărîrea să părăsâscă musa germană şi sé trécá 

la alta, care promite mai multü romanicei sale fiinţe şi 

mai alesü şi limbei sale romanice, Ea ar fi în Parisü, 

unde se ocupă cu totü zelulü de studiulü limbei franceze, 

spre a trece cátü mai curándü posibilü pe scena teatru

lui francesü. Acésta ar fii ín totü casulü perderea unei 

însemnate speranţe dramatice pentru Burgtheater.*

Ni se scrie, că unü incediu mare s’a íntámplatü în 

(filele trecute la preotulü románú din Frata de Câmpiă 

|GrajdiulO,şura, nutreţulti de érná alü vitelorü, precum şi
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tóté edificiile economice fură prefăcute în cenuşă. Pen

tru unü timpü greu ca acesta paguba este forte mare.

— x—

Amü publicatü deja programa producţiunei musicah- 

declamatorice, împreunată cu dansü, ce va avé locü în 

Secele, Sâmbătă séra. Deóre-ce venitulü curatü alü acestei 

petreceri este destinatü pentru fondulü Reuni unei védu- 

velorü sérace din BraşovD şi Sécele, credemü că pu- 

bliculü nostru va lua parte ín numérü cátü se póte de 

mare la acéstá petrecere, íncuragiándü ín modulü acesta 

nobilele stăruinţe ale Dómnelorü, ee formézá, susţinfl şi 

conducü numita Reuniune.

— x—

Ni se împărtăşesce din FăgăraşQ: „Inteligenţa ro

mâna din Făgăraşft va arangia în favorulü scólelorü române 

de aici, Mercur! în 3 Martie 1886. st. nou, în sala ho

telului Lauritsch o petrecere socială de danţtt. In pausa 

se va presenta de 12 tineri în costume naţionale jocu

rile »căluşarulfl« şi , bătuta“. Ar fi tare de doritü ca 

toţi onoraţiorii români din Făgăraşfi şi din comitatö câţi 

suntü învitaţî să se presente la astă petrecere cátü mai 

numeroşi, ca aşa sé se potă da petrecerei unü coloritü 

şi o espresiune cátü mai inpunătore, pentru că numai 

aşa se póte spera ca viaţa nóstrá socială adormită de 

atâta timpü in fine se va deştepta şi-şî valuacursulü ce 

trebue sá’lü aibă în acestü comitatü, aşa (jicéndü curatü 

románescü.*

— x—

Marele manevre se vorü face ín anulü acesta în 

Galiţia pe la Przemysl, în presenţa Maiestăţii Sale.

Scriitorii francesi, cari au visitatü esposiţiunea din 

Pesta, promiseseră, că dreptü mulţâmire pentru primi

rea ce li s’a fácutü, vorü scrie în comunü o carte des

pre Ungaria. După cum i se scrie din Parisü lui 

»Egyetértés,* acestü opü nu va vedé niciodată lumina. 

Corespondentulü a vorbitü cu Mme Adam despre áeésta 

şi ea i-a spusü, că nici unulü din acei scriitori n’a scrisü 

încă partea ce-lü privesce. S’a dusü apoi la editorulü 

Levy şi află dela acesta acelaşi lucru.

— x—

Directorulü fabricei de arme din Stayr, d-lü Werndl, 

a inventatu o puşcă, care se 4*ce că întrece tóté puseiîe 

de a<jl. Intr'unü minutü 40 de glonţe se potü împuşca. 

Construcţiunea e simplă şi are acelü avantagiu, că e uş0ră 

şi se póte mânua cu înlesnire.

— x—

In Avena, lângă Verona, (Italia), s’a ivită coléra şi 

pănă mai alaltăerl au muritü 3 ómenl. S’au luatü mé- 

surî de precauţiune.

Alegerea de preottt în Hermantii.

înainte d’a se face alegerea de preota în Hermana 

în Nr. 8 ala „Gazetei« din acesta ană ama comunicata 

plângerea mai multoru locuitori d’acolo, că d. Alesandru 

Dogariu, învăţătoră şi unuia dintre candidaţi, căuta să-şî 

asigure alegerea sa prin ingerinţe şi ameninţări, şi tot

odată atrăgema âtenţiunea d-lui protopopa respectivii să 

amâne alegerea şi să se ancheteze faptula. Alegerea însă 

s’a făcuţii şi d. Alexandru Dogariu fu alesă.

După alegere, alesuia prin ingerinţe şi ameninţări 

se scusâ printr’o corespondinţă adresată »Telegrafuluiro

mânii,« 4icânda, că nu e adevărata ce a scrisa »Gazeta« 

şi totodată ne adreseză şi nouă o scusă tjicenda:

,Cu consciinţa liniştită declara de nedrepte acele 

învinuiri asupra pers6nei mele, şi ca pe nisce scornituri 

răutăci6se, isvorîte din răinţa şi invidia unora omeni

interesaţi, le declina dela mine cu indignaţiune.“ Al. 

Dogariu.

N’am fi cretjutü nici odată, ca unü omü scosü de 

pérü din urnă, cu bani, cu băutură şi cu ameninţări 

póte a’ é consciinţă liniştită, ba încă sé se mai »indig

neze.« Numai între vameşi şi farisei putemü găsi ase

meni omeni şi vai de parochienii, cari vorü avé unü 

preotü cu o asemenea consciinţă.

Doué plângeri, iscălite de unü mare numérü de 

locuitori din Hermanü, amü primitü în acestea,

unde cu deaméruntulü ni se descrie actulü alegerei cu 

tóté episodele sale. Saşii chiarü s’au speriatü de cele 

petrecute cu ocasiunea acestei alegeri mai alesü de be

ţiile cele mari, căci unü corespondentü alü lui »Sieben- 

bürgich-Deutshes-Tagblatt" mărturisesee, că le-a mersă 

câtă se póte de bine cârciumiloru. Şi cu tóté [astea, 

d Alexandru- Dogariu are consciinţa liniştită!

Etă între alte multe fapte urîte unele ce ni se co

munică nu numai de locuitorii din Hermanü, ci şi de 

locuitorii comunelorü dimprejurü:

»In scóla din Hermán s’a vérítü rísulü şi dispre

ţuia. Podinile cárciumelorü nu s’au inai uscatü dela 

alegere, ér bătăliile au urmată una după alta. Care n’a 

tinutü cu Alexandru Dogaru, a rémasü séu fără chică 

séu fără dinţi în gură. Noi sciamü, că alesulü n’are ca- 

lificaţia de preotü, dér elü s’a láudatü, că cu bani face 

ee vrea, şi étá numai că ne pomenimü, că dispare Ales. 

Dogariu şi după 8 4^6 vine cu o falcă ’n cerü şi cu alta 

în páméntü strigándü: »V'am spusü eu cáfacü cevréu«. 

Era cu diploma în buzunarü. Ce a pututü face béutura 

şi corupţiunea cu bani, noi ca ómeni de réndü nu vé 

putema descrie. Unü episoda interesanta ínsé nu-lü 

putemü trece cu vederea. La fabrica de spirtü din 

Christianü a lui Zeii lucrau vr’o 14 Români din 

Hermanü. La alegere, părintele din Arpátacü, Dionisie 

Nistorü, carele ne-a speriatü eu băuturile şi a promisü 

chiar conlocuitorilorü noştri Saşi, că de lü vorü sprijini 

sé fiă alesü nu va mai cere ajutorü din cassa allodială 

pentru scóla română, a adu?ü pe cei 14 omeni dela fa

brică cu caréle lui Zell, firesce totü prin intervenirea Sa- 

silorü, ca sé voteze pentru dénsulü. Dogariu prin4indü 

de veste, a repe4itü pe pocru-séu, înv. Andreiu Nanü. 

în calea lorü, şi pe 9 îaşî i a trasü în partea sa, cum- 

pérándu-i cu bani. Sf'îrşitulfl acestui episodü au fostü 

tristü, cei 9 inşi au fostü daţi afară dela fabrică după 

trei 4ile, fiindü că n’au votatü, pentru care au fostü tri

mişi. Pănă şi femeile au fostü puse în mişcare de soţia 

lui Al. Dogariu«.

Fiindü că nu vremü se mai intrámü şi în alte 

amărunte compromiţăt0re pentru alesulü Dogariu, ce- 

remü încă odată sé se facă o anchetă seriosă şi să se 

caseze alegerea.

Credemü, că consistoriulü va ţine sémá de acestü 

casü scandalosü, care-lü privesce şi pe elü, căci ase

menea lucruri demoralisézá poporulü, ílü face să-şi pér4á 

ori-ce respectü cătră preoţime şi’i slăbesce simţulă 

religiosü.

»Nu ne trebue preotü alesü în puterea banilorü 

şi a rachiului. Numai tigna în biserică ne mai rémásese, 

şi acum nici acésta sé n’o mai avemü?« Acestea suntü 

strigătele parochienilorü din Hermanü.

Buciumări „patriotice“ Kultnregyletiste.

Selagiu, 20 Făurara 1886. 

Glasuia trîmbiţelora „Kulturegyletiştiloră« din Cluşiu 

au atinsü şi gingăşelula timpanü alü prea măritului Nagy

László, redactorü alü 4»arului ,Sz Somlyó,“ şi alü con* 1 

soţului d-sale ajutorü H. S. Deci şi d-lorü, ca sé nu 

rémáná de ciuhe patrioţiloră, batü dobele şi strigă în 

trîmbiţe de stau sé le crepe obrazii. Afară de d-lorü 

mai lucră şi alţi »patrioţi“ atotü sciutorl. Scriu câte şi 

mai câte lucruri frumóse adunate de prin gunóiele stra- 

deloră. Astea ínsé nu mé interesézá, dér mé interesézí 

altceva.

ţ)iarulă d-lui N. L. este economică socială şi ín 

înţelesulă programei, ce are acestü 4iarö eschide ori ce 

politică şi cestiunl personale. Asta o promitü d-lorü bu- 

ciumándü mai în fiecare numérü. Dér d-lü redactorü cu 

ajutorulü séu în ambiţiunea cea mare d’a nu fi întrecuţi 

ín »patriotismü,* s’au suitü pe o culme’naltă, stau acolo 

ca lupii şi urlă că vinü oile sé-i mânce. Strigă pănă 

răguşescă vréndü a înbăta lumea, că a4I oile mâncă pe 

lüp.\ Intru adevérü multe lucruri minunate iesa din 

capula acestora propagatori ai ideilora Kulturegyletiste! 

Eu care le cunosca relaţiunile nu mé mira de aceste, 

căci sciu că d-la N. L. este legatü cu şâpte lanţuri de 

redactorulü »Ellenzékului,« ér ajutorulü cu şâpte ştrân- 

gurí de alü »Szabadságului." Dér mé mirü cum au cu

tezanţa de a se ocupa cu ce nu li se cuvine? Unü ar- 

ticlu a apăruta în Nr. 7 cu datulü 18 Faurü, în care 

scriitorulü atacă cu brutalitate pe unü notarü románü, 

Uü atacă în contra legii şi ne atacă pe toţi din tótá ţâra. 

Reproducü aici acelü articulü tradusü românesce, şi fă- 

céndu-mí reflesiunile de lipsă credă, că voiu demonstra 

índestulü cele afirmate. Étá-lü.

»Sigilulü notariatului din Hidigü. A hídvégi kör

jegyzőség pecsétje. Aceste 2 inscripţiuni se află pe si

gilulü notăraşului din Hidigü —  4ice scriitorulü —  şi 

încă deasupra românesce şi numai de desuptü unguresce. 

Când ne esprimámü mirarea, cum nu le vine la socotélá 

superiorilorü sé'i dea peste nasü (orrára coppintani) 

acestui consángeanü valachü neobraznicü, totodată mi- 

rându-ne íntrebámü, ce cugetă d-lü notară, că se află în 

Valachia séu unde!? fatrebămă că óre este iertatü no

tarului a tftié ori ce greuruşă, gărgăuni, (tücsköt bogarat) 

şi nu este ordinaţiune, care sé prescrie unele ca acestea«? 

Décá nu este, placă i vice-comitelui a-i da peste nasü, 

că e oficiantü ungurü!!!, róde pâne unguréscá (?) şi 

décá elü totuşi se cugetă ín mijloculü Valachiei, nu-şl 

dea astfelü de espresiunl simţâminteloră!! Ér pe vice-co- 

mite ílü rugămO se lovâscă talpa opincii notarului! (üssön 

a jegyző bocskorának a talpára!)

Étá cultură Kulturegyletistă! In acestü articulü suntü 

desemnate căile pécátóse pe cari umblă adversarii noştri 

ca sé ne scótá din gură limba dulce ere4ită dela moşii 

şi strămoşii noştri, ce ni-a dat’o D-4eu şi numai lu 

D-4eu i se cuvine sé o ia dela noi.

Ne arată acest articulü şi inima réutációsá şi sufietulü 

negru alü celorü ce se credü chemaţi a răspândi cultura. 

Intr’adevérü e de plánsü scriitorulü pocitului articulü! 

D-sa a atacatü pe d-lü notarü Bădescu în contra legilorü 

Cunósce scriitorulü legea de naţionalitate din 1868, care 

s’a sancţionată în 6 Decembre ? Décá o cunósce étá ca

lea păcătosă pe care umblă! Apoi mi-se pare că nu d-lü 

notarü a fácutü acelü sigilü, ci e fácutü din vremile Ger- 

mánilorü pe séma notariatului, respective pe séma comu* 

nităţii pe bnsa legilorü ca íntr’unü notariatü purü ro

mánü. Iată inimă réutációsá şi sufletü negru! Dér de 

l’ar fi fácutü chiarü ierl séu aĉ i, óre e contta legii ? Apoi 

mai íntrebü pe ínflácáratulü „patriotă“, d-lü Bădescu róde 

pâne dela Unguri? Nu róde pâne románéscá? Câţi Un

guri suntü ín notariatulü d-sale ? Numai unu sujletü 

singurű. Iată obrăzniciă fără margini. L’aşă mai întreba

F O I L E T O N U . 

Pigmaliontt.

In numérulü trecutü alü »Gazetei« amü reprodusü 

darea de sémá ce o face Gion ín „Románulü* despre 

subiectulü frumósei tragedii Pigmalion, d’atorită penei 

d-lui colonelü Bengescu. Publiculü, care a asistata la 

representaţiunea acestei tragedii, ne spune Gion, a fostü 

adénca mişcata, mulţămită versurilorü de o rară eoncen- 

trâţiune şi frumseţe, şi jocului actorilorü, dér mai cu 

sémá jocului superiorü alü d-lui Manolescu.

Ca s0’şî facă cetitorii noştri o ideă despre frumse- 

ţea versurilorü tragediei, reproducemü din „România« 

câteva. Aşa în actulü alü treilea, în templulü sacru, 

unde nenorocita regină íncércá să íntórcá pe rege erăşi 

spre ea, autorulü a pusü în gura lui Pigmalion urmátó- 

rele versuri:

De ce nu póte ochiulü, ca ra4ele de sóre
Prin nori, prin mintea celui ce vremü sé se strecóre?

Sé şcimă, ne e au4ulü de vorbe dulci íncinsü,

De suntü vrăjirea urei séu curse răvna a 'ntinsă!... 
Sélbateca panteră pe prada ce pândeşce 

Rînjindă, cu ochii ’n flăcări, făţişi o nimiceşce.

Pe omü, în locü de ghiare de ruptü, l’a dăruită 

Meşteşugească fire cun zímbetü ipocritü,
Cu lacrimi ce au darulü d’a ’nduioşa páméntulü,

Şi ’n locü de colţi în gură i-a zămislită cuvéntulü:

Cuvéntulü, sunetü dulce din vrăji cereşti mrăjita,
Dér crimelorü unéltá în lume devenitü!

Prin elü născut’a pîra, ispita, înşelarea,

Zavistia, blástemulü, minciuna şi trădarea;

Cu elü înbeţî simţirea, adormi în somnü plácutü 
Victima, şi’i furi viâţa: ce crime n’a pututü 

Cuvéntulü sé urzescă? Injugátorü de vite,
Elü mână ca p’o turmă virtuţile robite,
Făţarnicula celü meştera, plecată linguşitorii,

Ce vorbe dulci rosteşce, cu chipulü rápitorü;
Acela e alesulü, puterea ’nvingétóre 

De cugete curate, de ce e dreptü şi mare.

O! da, da, eşti frumósá şi ochii tăi rouaţi
îmi par că suntü doui aştri ’n focü din cerü smălţaţi;

Dér sufietulü ţi-e şearpe ce ’n ţărnă se târăşte

Şi muşcă pe acela ce ’n sínü ílü încăhjeşce!..

Ín actulü ala patrulea, trecétórea secretă numită 

Pórta de fera, pe unde Fadael, fiula lui Pigmalion, se 

strecoră ca sé omóre pe tatá-séu, regina Tofa, îmbrăcată 
în sdranţe şi legată în lanţuri, se aruncă din ascun4ăto- 

rea sa în braţele fiului séu ca sé-la opréscá d’a-şl ese- 
cuta proiectula. Fadael, care credea pe mama sa mórtá 
séu depărtată din Fenicia, remâne uimitü la vederea ei

şi 4ice:

Tu eşti, o mamă scumpă, te pipăi eu pe tine,

Séu dorulü făr’ de frâne alü sufletului meu 

îşi plăsmueşce ’n minte íubitulü chipü alü tău?

Nu; simţfl, eşti tu, dér ínsé, simţiri íngrozitóre,
Tu ai pe trupu’ţi sdranţe şi mânile în fiare!....

Femeă, mamă sfântă, ce lumea'i subjugata,

Cum, nobila’ţl virtute aicea te-a mânată?

Cum, astfelă de răsplată ţi se cuvine ţie,
Regina cea mai demnă, care-a putută să fiă?

O fire deşiuchiată, o traiu necârmuilă,

Sfîrşeşce-te acuma, de e să ai sfîşită!...
Cutremură-te boltă de stele purtătdre,

Prefă-te în cărbune, tu ne ’ndurate s<5re!
Văzduhă, aprinde spaţiula, suflată d’ală gr6zei vântă 
Şi într’un potopă de lavă înâcă-acestă pământă!

Mai iată şi altele:

O! mamă, e strimtă capulă ca să cuprindă’n elă 

Câtă creerulă rodeşce, câtă mintea omenescă,

Bătută de furtună, e’n stare să urzească,

Făr’ ca să se sfărîme!—  Ală meu s’a turburată.

Vădă deci întunecime Pală morţilora sabată 

Sburânda printre morminte sub forme deşuchiate.
Vădă toţi omorîtorii cu fălcile’ncleştate 
Rupendă la ’nfricoşata isbândă şi rîvnescă,

Omorîtoră ală crimei, ca dânşii să rînjescă! 
înlături! Dacă, m6rte, tu n’ai fi fostă creată,

Te născocea acuma mânia mea turbată,

Şi dacă eşti urîtă şi gr6znică cum eşti,
Eu te făceama, de tine chiar tu să te’ngrozeşcl! 

înlături /

Sferşituiă tragediei îlă cun6scemă din darea de sămă 
a lui Gion. Atâta mai amintimă, că curtisana Astarbea 

e predată poporului ca s’o ar4ă de viiâ. Asta’i e pe- 

dâpsa nelegiuiriloră sale.

Rolurile în acâstă represesentaţiune s’au interpretata 

de cătră cei mai distinşi artişti ai Teatrului Naţionala,
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pe .patriotulö«, când s’au făcutâ şi din a cui poruncă 

tabelele, cari suntü pase la intrarea în fiecare comună, 

ce felü de inscripţiunl pórtá ? Nu cumva totü în contra 

voin(ii minunăţii sale pórtá inscripţiun! românesc! în co

munele române? Dâcă nu-i plácü aceste inscripţiunl, să 

se ia cu bâta şi sé le bată in capii, séu sé facă ca în- 

focatulü B. Gy. care a împuşcatei o tabelă a comunei 

Marca. Don ChişotO încă ş’a arátatü eroismulü, bătân- 

du-se cu morile de véntü.

Iată câta de mar! suntü sforţările »patrioţilorfl“ / 

Scimfl noi bine ce scopü urmărescO aceste buciumări, dér 

cu mândriă şi cu fală o spună, că noi Selăgenii suntemü 

sur<Ji la asemenea strigăte ale unorü *patrioţi“ din Şim- 

léu, cari în locü sé propage cultura socială, propagă 

hâra, de care ne seârbima. Aceste reflesiuni am fostö 

silita sé le facü, căci de multü abusézá patrioţii de mo- 

nopolü de răbdarea Selágienilorö. Cei ce vorü ceti aces

tea, vorü constata valurile cu cari trebue sé ne luptămii 

şi noi Selăgienii.

Dór apa trece, petrile rémánü.

____________ Cuşma.

U L T IM E  SCIRl.

D. Gogălniceanu şi-a desvoltatü Marţi inter

pelarea, sa în privinţa Romanilorü ardeleni espul- 

safl Discursulü d-sale acoperită cu aplausele 

cele mai entusiastice face epocă în analele par

lamentare române.

SCIRl TELEGRAFICE.
(Serv. part. ald »Gaz. Trans.«)

BERLINtl, 25 Februariu. —  Camera se- 

niorilorii dietei prusiane a trimişii fâră desbatere 

proiectulâ bisericescii la comisiunea adhoc.

SOFIA, 25 Februariu. —  Propunerea Sâr- 

biei d’a se restabili starea lucruriloru dinainte de 

14 Noemvre anulu trecutfl şi pe basa aceea sS 

se ’ncheiă pacea a produsă aci o rea impresiune. 

Atunci s’au foştii intreruptu relatiunile diploma

tice, se închiseseră graniţele şi începuse mobili- 

sarea. Din causa acestei propuneri, delegatulu 

bulgară a primiţii instrucţiuni, ca, înainte d’a se 

încheia definitivi pacea şi d’a se restabili relaţiu- 

nile diplomatico, sd cdră demobilisarea armatei ser- 

beset. (Vorba n6stră de eri, că o nouă instruc- 

ûne p6te răsturna totă planulO de pace. Red.)

D I V E R S E .
Necrologti. —  Lazaru Pipoşu, reg. cămărariu mon

tant) în pensiune şi membru fundatorâ al Ci Associaţiunei 

transilvane pentru literatura şi cultura poporului româna, 

după unii morba greu şi îndelungata, în 21 Faurii a. c. 

şi-a dată nobilula său sufleta în mânile Creatorului în 

alâ 75-lea ana a viteţei sale plină de activitate şi a 47- 

lea antt ala fericitei sale căsătorii. Osămintele defunctu

lui s’au înmormântata din locuinţa propriă în 23 Faurii

a. c. în cimitirula gr orientala din Zalatna.

Fiă-i ţărîna uş6ră şi memoria binecuvântată!

*
* *

Turbnrărî polone în Lnblin. Ziarului »Wjedo- 

mosti“ i se scrie din isyora rusesca următârele: Din 

causa unei afaceri de convertire în sensa antiortodoxtt,

3 călugări dominicani, cari participaseră la ea, erau 

sfc fie pe cale administrativă cu puterea exilaţi din Lu- 

blin şi esportaţi în guvernamentala Wolhynia. Unuia

spune „România,* şi erau împărţite în modula ur- 

mătorO:
Holula lui »Pigmalion« se interpreta de cătră d.

C. Nottara, care a datG indestulitore dovedi despre ta- 
lentuia său. Creaţiunea rolului lui Pigmalion a fosta 
fiSrte isbutită. Dela începutuia spectacolului şi pănă la 

fine d-sa ne-a arătata pe tiranula rege ala Feniciei aşa 

după cum credema, că trebuia să fiă caracterisata acela 
personagiu.

D. 1. Petrescu, în roluia lui ,Narbala,« a fosta bine. 
In actuia ala patrulea mai cu osebire, când cârcă prin 

morală să înduplece pe Fadael a renunţa la proiectula 

8Îu, de a fi omorîtorula tatălui său, s’a distinsa consciin- 

ţiosuia actora.
D-na Ana Manolescu interpretă roluia reginei 

»Tofaa cu multă pricepere. In actuia ala 4-lea mai cu 

osebire, când cârcă să înduplece pe Fadael de a nu de
veni patricida, d-na Manolescu a fosta superbă.

D-na Amalia Nottara a interpretata asemenea de 

minune roluia ,Astarbeei.«
Ajungânda la d. Manolescu, putema să spunema că 

la succesele numer6se culese de activula şi inteligentula 
artista, mai adause încă unuia. Mai alesă în actuia aia 

patrulea, în scena când era să intre la rege să-la om6re, 

fuse de o forţă tragică cum rara îla va putâ cineva în

trece, dâcă nu chiar egala.
In tota, <Jice Gion, Pigmalion ala d-lui Bengescu e 

unii succesa, una frumoşii succesa, care face deplină 

on6re poetului, artiştilora cari i l’au întrupată şi în fine 
Teatrului Naţionala, care se va mândri pe drepta avâu- 

du-lQ totdâuna în repertoriula său.

dintre aceşti 3 călugări, cu numele Sitschik, se dis

tingea prin aceea, că nu era egoista şi din causa 

acésta era iubita de poporaţiune. La 1 Februariu erau 

să fiă esportaţi călugării sub escorta poliţienâscâ Ia lo

cuia destinata, jpiua şi ora esportării era ţinută secretă 

înaintea poporaţiunii, cu tóté acestea luerula se află în

dată în oraşa. La 1 Februariu cam pe la 4 őre după 

prântja sé strînse înaintea mânăstirei Dominicanilora o 

mare mulţime de popora, care la începută*era liniştită, 

vorbinda numai de arestarea şi de exilarea celora 3 că

lugări. Numai când poliţia o provocă, ca sé se depăr

teze, începu mulţimea sé fiuere şi sé facă sgomotü. In- 

tr’acea se apropia óra de plecare, şi exilaţii trebuiau 

conduşi Ia gară. In timpa ce neliniştea creseea intrară 

poliţiştii şi magistratula poliţiei în mânăstire, pe când

40 de poliţişti căutau sé susţină ordinea. Cătră 8 őre 

séra sé deschiseră porţile mânăstirei şi apărură săniile 

cu călugării judecaţi la exila. In sania a doua şedea 

lângă călugărula Sitschik magistratula poliţiei. Intre stri

găte de: „N u  predămu pe preoţii noştri,“ săniele fură 

oprite, poliţiştii fură̂  înjuraţi şi chiar unuia dintre că

lugări, anume Sakowski, primi o lovitură la capa. La 

strigătula vulneratului de a se linişti, strigă mulţimea: 

„Mai bine omorîţî de noi de câtu esportaţi de Moscoviţi.“ 

Săniele trebuiră sé se reíntórcá în mânăstire; poporula 

se înarmă cu prăjini şi cu drugi de fiera, năvăli asupra 

poliţiei şi căuta sé smîncâscă puscile din mânile patru- 

lelorü ce veniseră. Ameninţarea soldaţilora, că ei vor a 

da foca, a fosta primită cu batjucură. Strigătula „încă 

n’a peritű Polonia “ să lăţi şi mişcarea luă dimensiuni 

totü mai mari. împuşcăturile date de patrule în vânt a, 

n’au fosta băgate în sâmă; în fine apare şefuia de stata 

maiora, coloneluia Alexandrow. Ela poruncesce ca să 

vină imediata câte-va companii din regimentuia de in

fanteria Rjasan. Soldaţii apărură şi după una foca în 

verşunata mulţimea să împrăştie. Cam 200 de persóne 

au fosta arestate, dintre cari l ’ O după primula intero

gatoriu au fosta eliberate. Sub o escortă puternică şi 

cu măsuri de precauţiune abia la mietjula nopţii au fosta 

esportaţi cei trei călugări. Răniţi sunta şâse poliţişti, 

una gendarma, una soldata şi una cetăţâna, abstragenda 

dela mulţi răniţi, cari o luaseră Ia piciora. Corespon

dentul (Jiarului „Wjedomosti' adaugă, că dela 1863 până 

acuma nu s’a întâmplata, ca Polonii să şi declare atâta 

de puternica ura lora în contra Ruşilora, şi crede, că 

aci s’a lucrata după una planü —  bine chibzuita.
*

* *

Inundaţiă. —  »Gaz. Săteanului“ relatâză urmátó- 

rele: In <J'ua de I-iu Ianuariu 1886, din causa mai mul

tora ploi ce au urmata înainte, rîula Buzăului a eşita 

din matca sa cu sloi de ghiaţă câta casele de mari, în- 

câta s’a înspăimântată t6tă lumea. S’a înecata aproxi

mativa ca la 600 pogóne loca arabila şi islaza din mo

şia proprietarului spre gara Faurei şi comuna Fiii peşti 

(Başa) şi spre comuna Jirlău ca 200 pogóne loca arabila 

şi islasa din proprietatea locuitorilora cedate lora după 

legea rurală din 1864. Apa înaintase cu sloi până în 

interioruia satului, înecânda 14 case, iar locuitorii, cari 

se aflau înăuntru abia au scăpata cu ajutorula celora 

de pe afară, găsindu-i prin podurile caselorü ascunşi de 

frica înecării, fiinda aprópe să înece chiar şi sf. Biserică. 

Pe acesta rîn au trecuta o mulţime de lemne bune de 

stejara şi brada, scânduri, dulapi etc. preparate pentru 

construcţiuni la locuia de unde au fosta răpite de furio- 

suia rîu, precum şi o mulţime de soiuri de vite mórte. 

La armanula d-lora arendaş! local*, Irimia Petricu şi 

Radu Mihăescu (Gealep), s’au înecata 8 vite cornute; dâcă 

n’ar fi sărita bieţii argaţi sé dărâme o şiră mare de pae, 

pe care s’au urcata celelalte vite, cu greu scăpau. Aceşti 

servitori au stata o Şi o nópte în podurile caselora 

dela armana, ti pânda şi văetânduse, încâta se autjia toc

mai dela sata, distanţă de una chilometru, Acesta rîu 

a comunicata chiar şi cu balta Drogului, făcânda una 

senina de apă cu sloi încâta nu se putea coprinde cu 

ochii, înnecânda şi câte 7—8 sute snopi de stufa tăiata 

de bieţii locuitori din timpuia gerului, rémáinda astfela 

păgubaşi de câte una napoleona ce au plătită d-lora 

arendaşi ca învoială pentru tăiata de stufa. Acéstá îne- 

căciune a ţinuta peste 5—6 4 ®̂» făcându-se cele mai 

mari stricăciuni.
* *
*

Strălucire şi miseriâ. —  Să scrie din Brescia: Gio - 

vanni Brivadossi, odiniórá una cântăreţa renumita, se că

sătorise cu o tînără baronesă acum (Jece ani, încă pe când 

mărâţa sa apariţiune pe scenă şi organuia séu sonora 

făeeu cuceriri. Brivadossi îşi perdü vocea şi femeea fugi, 

lăsându-la pe elü şi pe cei trei copii ai séi în cea mai 

cumplită miseriă. După ce în decursă de câţiva an! du

sese o viâţă plină de chinuri, elü se hotărî, la 10 1. c„ 

sé ’şî facă sfârşita vieţei sale. Mai 'nainte ínsé voia ela 

sé ’şi scape şi pe copii séi de chinurile pământesc! şi le 

tăiâ cu una pumnala de teatru, pe când dormiau, gâtle

jurile. Apoi se duse şi élű şi se aruncă în apă, de unde 

câţiva carabinieri îla scóserá rănita de mórte. Când so

ţia ucigaşului a fosta însciinţată de cele întâmplate, scrise

din castel ula strămoşilor a ei următârele: »Eu am iu

bita pe »Raoul«, pe «Manrico» şi pe ,Rhadames«, acesta 

cerşitoru însă nu mă interesâză“. I-a iubita şi totuşi i-a 

lăsata în miseriâ, âr m6rtea lora nici n’a mişcat’o ! Mamă 

fără inimă!
* *
*

Sigilulti profetului. —  De curânda răposatuia, fosta 

ministru de finanţe turcesca, Subhi-Paşa, care avea o mare 

colecţiune de lucruri de artă, a lăsata Sultanului una 

sigila făcuta din petră de achata, care fusese odată altt 

profetului Mohameda. După însemnările făcute de con

timporanii săi, posedea profetula trei sigile, şi adecă unuia 

de aura, pe care ela însuşi l’a stricata, ala doilea de ar

ginta, pe care mai târziu califuia Osman l’a aruncaţii 

într’o fântână, şi ala treilea de pâtră de achata. Pe cela 

din urmă îla cumpărase de vr’o câţiva ani Snbhi Paşa 

dela una ţărâna, care nu cunoscea preţuia relicviei şi a 

edata chiar o broşură asupra acestei descoperiri. Sulta- 

nula Abdula Hamid este f6rte fericita de acâstă moşte

nire şi după cum se spune când i s’a data sigilula l’ar 

fi sărutată mai de multe ori.

*
* *

Cununiă. —  DD. Georgiu Totoianu şi soţia Anna n 

Deianu, ved. Laura Boeriu anunţă cununia fiilora lortt 

Lucreţia şi Ioanu, care se va celebra în 28 Februariu 

st. n. în biserica gr. cath. din Chişfalău.

Dare de s6mâ şi mulţâmită, publică.

Teiuşu, Februariu 1886.

In Marţia de 19 Ianuariu s.|n., conforma anunciărei 

făcute în acesta preţuita (JiarO, s’a arangiattt untt fru* 

mosa bala românesca în sala hotelului grăniţăresca din 

opidula Teiuşa, a căruia venita a fosta destinata în fo- 

losultt sc6lei de fetiţe românesc! gr. cat. de acolo. Reu

şita acestui bala atâta în privinţa morală câta şi mate

rială a avuta una succesa prea mulţămitora. Cela de 

ântâiu, căruia îi datorima pentru acâsta recunoscinţa 

ndstră este m. on. domna Ştefanii Popii, parochulâ gr. 

cat. ala Mihalţului, care, precum în trecata, aşa şi de 

astă dată a fosta ceia dintâiu, care a alergată întru 

ajutorula nostru, inspirându-ne curagiu şi însufleţire în- 

tr’una moda deosebita atâta cu cuvântula, câta şi cu 

fapta. N’avema deeâta pe acâstă cale publică să*i es- 

prirnăma generosului bărbata recunoscinţa şi mulţămita 

n6stră sinceră, asigurându-10 despre stima şi neclintita 

n6stră bună-voinţă. TotO cu asemenea inimă bine-voi- 

tore şi plină de recunoscinţă aducema mulţămita n6stră 

sinceră şi tuturora celorlalţi domni, cari au bine-voita a 

ne sta întru ajutora cu următorele contribuiri:

Slafkovics Jacsint, apotecara, 1 fl. 50 cr.; Iulius 

Popa, fosta sergenta, 1 fl.; Gruzda Domokos, paroch ref., 

50 cr.; Georgiu Vintila, conducătora în reg. 50 (Alba 

Iulia), 1 fl.; Nicolau Hentiu, conduct, la calea ferată, 1. fl; 

Gavrilă Romana, propr., 1 fl.; Herman Salamon, propr.,

1 fl.; Drach lânos, propr., 50 cr.; Ioana Popeseu, paroch. 

(Stremţiu), 50 cr.; Dumitru Floriana, conduct, la calea 

ferată, 1 fl.

Cu ocâsiunea balului au incursa dela următorii

<5speţi:

Ioana Rusana, propr. mare, (Mintsente) 2 fl.; Pa

vela Lucaciu. insp. de pădure, (Benicfi) 1 fl.; Nicolau 

Belana, sergenta în reg. 50, (Alba Iulia) 2 fl.: Ignata 

Borza, sergenta în reg. 50, (Alba Iulia) 1 fl.; Ioana 

Neamţu, amploiata, (Aiuda) 1 fl.; Traiana Fodora, teo- 

loga, 60 cr.; Iosifa Raţa, docenţa, (Beldiu) 50 cr.; 

D-ş6rele Domşia (Peţelca) 1 fl.; Arona Betecuiu, not. cer., 

(Benica) 2 fl.; Gavrilă Surduca, sub not., (Benica) 1 fl.; 

Vinkler N., cadeta reg. 50, (Alba Iulia) 1 fl.; Iosifa 

Bisbaeha, conducătora reg. 50, (Alba Iulia) 1 fl.; SimionO 

Suciu, conducătora reg. 50, (Alba Iulia) 50 cr.; Georgiu 

Davida, docenţa, (Peţâlca) 1 fl.; Mihaila Raţa (Blaşiu) 

50 cr.; Trifon Ţienda (Stremţa) 50 cr. Apoi din loca : 

Ştefana Belana, propr., 1 fl. 50 cr.; Ştefana Crişianu, 

propr. şi docente, 3 fl.; Georgiu Munteanu, propr., 1 fl. 

Gregoriu Popa, cantora gr. cat., 1 fl.; Ştefana Bretoiu} 

colectora, 1 fl.; Grigore Belana, propr., 1 fl.; Emanuel 

Rosenfeld, 1 fl.; Iacoba Popa lui Gavrilă, 1 fl.; Ioana 

Bretoiu, propr., 1 fl.; Utilia Ielen, 1 fl.; Vasiliu Radu, 

faura, 1 fl.; Toth Venczel, faura, 1 fl.; Eufrema Crişianu, 

propr., 1 fl.: Sim6 Antal, practicanta, 50 cr.; Eufrema 

Raţiu, propr. şi primara, 3 fl.: Ioana Teuşianu, propr.,

2 fl.; Gregoriu Serbu, paroch gr. cat., 5 fl.; Taganyi 

Zsigmond, 1 fl.; Josef Bitner, 60 cr. ; Nicolau Borza, 

propr,, 1 fl.; Georgiu Lazara, propr., 1 fl.; Gregoriu 

Moldovanu, propr. 1 fl.; Paula Radu, propr. 1 fl.; Fa

milia Boros, propr. 1 fl.; Georgiu Stana, propr. 50 cr. 

Doboli Iosef, 1 fl.; Schmotczer Lajos praticanta, 50 cr.; 

Gregoriu Popa 1. Iacoba, 50 cr. (Va urma.)

Editora: IacoM Mureşianu.

Redactora responsabila*. Dr. Aurel Mureşianu.



Nr. 35. \ GAZETA TRANSILVANIEI 1886.

O arsul à la bursa de Viena

din 24 Februar iu st. n. 1886

Rentă de aurii 4 %  . . . 104 20 
Rentă de hârtiă 5 %  . . 95.45 
Imprumutulâ căilorii ferate

u n g a re .....................  153 70

Amortisarea datoriei căi- 
lorft ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 100.25 

Amortisarea datoriei căi- 
lortt ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  127 — 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  114.50 

Bonuri rurale ungare . . 104 50 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4 50 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m işti.........................104.50

Bonuri cu cl. de sortare 104.50 
Bonuri rurale transilvane 104 50

Bonuri croato-slavone . . 104 50 
Despăgubire p. dijma de

vinG ung......................99.25
împrumutului cu premiu

ung..............................11950
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 124.60 
Renta de hărtiă austriacă 86.85 
Renta de arg. austr. . . 86.80 
Renta de aurti austr. . . 114 75 
Losurile din 1860 . . . 140 — 
Acţiunile băncel austro-

u n g are ..................... 860 —
Act. băncel de credită ung. 304.50 
Act. băncel de creditii austr. 298.50 
Argintulii — . — Galbinl

împărătesc!..............  5.95
Napoleon-d’orI . . . .  100.02 
Mărci 100 împ. germ. . . 61 80 
Londra 10 Livres sterlinge 126.25

Bursa de Bucurescl.

Cota oficială dela 8 Fevruarie, st. v. 1886.

Renta română (5°0). . .

Renta rom. amort. (5°/0)

* convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit fonc. rural (7 % ) -

> „ „ (B°/0) ■
» » urban (7% ) .

, (6°/o) * 
» (5% ) •

Banca naţională a României 500 L e i-- ------
Ac. de asig. Dacia-Rom. -- ------

« * » Naţională ---------

Aurii contra bilete de bancă . . 16 —  16 V*
Bancnote austriaee contra aurii. . 2.01—  2.04

Cump. vend.

89Va 90V*
94V* 95 Va
87— 88—

30— 32—

101»/* 102 V*

85 V* 86—

97*/. 98Vi
90— 97—

81— 82»/*

Cur$ulu?pleţei Braşovfi

din 20 Februariu st. n. 1886.

Bancnote românesc! . . . .  Cump. 8.58 Vând. 8.62

Argint românesc . . . . . .  » 8.50 » 8.55

Napoleon-d’orf .......................  » 9.98 * 10.(3

Lire turcesc!...........................  * 11.22 » 11.32

Imperiali............................... » 10.20 * 10.30

Galben!................................... » 5 90 » 5.96

Scrisurile fonc. > Albina« . . » 100.—  » 101.—

Ruble Rusesc!.......................  > 123.—  » 124.—

Discontulti . . .  » 7— 10 °/o pe anti.

„Albina Institutú“ de creditú. şi economii în Sibiiu.

! * C O N V O C A R E  _
• * C

Domnii acţionari ai „Institutului de creditú şi de e onomii „A l

bina“ se învită prin acesta, în vértutea §-lui 20 alü statutelorii societăţii la

a X III. adunare generală ordinară
care se va ţinâ la Sibii u în 80 Martie 1886. st. n. înainte de améíp la

10 <5re în casa institutului (strada Baier Nr. 1,)

O b i e c t e l e ' .
1. Raportulü anualü alü direcţiunei, bilanţulfl anului 188 ) şi raportulü co

mitetului de supraveghiare.

2. Distribuirea profitului realisatü conformü bilanţului.
3. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri de bine-facere.

4. Ficsarea preţului marcelorü de presenţă pe anulü curentü.

5. Propunerea din partea direcţiunei referitóre la pensionarea véduvei şi 
orfanilorü rămaşi după fostulü direetorü esecutivü Visarion Roman.

6. Alegerea alor doi membrii în consiliulü de Direcţiune în lo :ulü acelorü 
doi, alü cărora mandatü a espiratü ín sensulü §-lui 36 din statutü şi substituirea 

definitivă prin alegere alorü doi membrii totü în consiliu de Direcţiune car! au de- 
misionatü dela ultima adunare generală în cóce (§. 37.)

Domnii acţionari, cari în sensulü §§. 22, 23 şi 24 din statutele socieţâtii 
voescü a participa la adunare în persóná séu prin plenipotenţî suntü rugat! a-şî de
pune la cassa institutului acţiunile lorű şi eventualii dovezile de plenipotenţă celű 
multű până Sâmbătă la 27 Martie st. n. 6 óre p. m.

Sibiiü) 18 Februariu 1886. Direcţiunea institutului

OGASIUNE
pentru a cumpăra eftinu o parte din mărfurile, ce le desface firma

« W A S I W â l f e  E g & t S I f l I S t r

în marele Magazinu de Mode şi Confecţiimi pentru Dame

In Braşovu, Piaţa m a r e --------

Mare alegere în stofe de rochii pentru Dame s. a. Be ig e ,  L o 

den ,  F  e u 116 e , C a c h e m i r u ,  Pretonil de spălat, Satinii,  

W a t t m u l u  şi Posta vur i ,  precumâ şi Manti le  pentru pl6iă 

şi P a lt 6 n e  (Hăinuţe) pentru

„sesonulu de prim ăvară“
ce să apropie.

Din causa comandelorii mari ce amîi fâcutu pentru mărfuri 

îndigene şi streine, şi a lipsei de spaţiu în locală suntemă siliţi a 

vinde cu preţuri f6rte eftine.

Mersulu trenurilorti
pe linia Predealii-Budapesta şi pe linia Tei uşii-Ar adii-Budapesta a calei ferate orientale de stattl reg. ung.

Predealü-Budapesta

Bucurescl

Predealù

Timişâ

Braşovfi

Feldióra

Apatia

Agostonfalva

Homorodü

Haşfaleu

Trenü
de

persóne

Sighişrira 

Elisabetopole 

Mediaşii 

Copsa mică 

Micăsasa 

Blaştu 

Cr&ciunelü 

Temeti 
Aiudü 

Vinţulfl de süsü 

Uióra 

Cneerdea 

Ghirisă 

Apahida

Cincin

Nedeşdu 

Ghirbéu 

Aghirişii 

Stana 

Huiedinâ 

Ciucia 

Bucia 

Bratca 

Rév

Mező-Telegd 

Fugyi-Vásárhely 

Várad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány 

Szolnok 

Buda-pesta

Viena

6.22
7.01

7.33

8.01
8.45 

10.10 
10.29 
10.39 

11.19 
11.54 
12.12 
12.56
1.30

1.45

2.11
2.55
3.17

3.24

3.31
4.09

5.36
5.56

6.08 

6.29 
6.45 

7.00 
7.26 

7.48 

8.28 

8.47 

9.06 

9.26 
10 01 
10.20 
10.30
10.37 

10.51

12.37 

2.58

Nota:

6.00 
6.35 

3.00 

Órele de

Tren
accelerat

Trenü
omnibua

7.45
12.50

1.09
1.40

2.27
2.55

3.38

4.17
4.47
5.42

7.37 

8.01 
8.21 
9.05 
9 43 

10.02

6.20
6.59
7.15

7.43

8.29
8.55
9.04
9.12

10,23

12.32

12.59

10.37

12 59 
4.45

10.05

10.50

Trenü
omnibus

8.00
8.34 

8.59

9.34 

10.16 

11.04 
1217 

12.47
1.21
2.05 

3.08 
3.39 

3.55

4.06

8.22
10.30

Budapesta—JPredealü

Viena

Budapesta

Szolnok 

P. Ladány 
Oradea mare

Várad-Velencze 

Fugyi-Vásárhely 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 

Ciucia 

Huiedin 

Stana 

Aghiriş 

Ghirbéu 

Nedeşdu

Clnşin

Apahida 

fthiriş

Cneerdea
(

Uióra

Vinţulti de susti

Aiudü

Teinţă

CrăciuneW

Blaşii

Micăsasa

Cop şa mică

Mediaşii

Elisabetopole

Sigiş6ra

Haşfaleu

Homorod

Agostonfalva

Apatia

Feldióra

Braşovâ ^

Timişti

Predealù

Bucurescl

6.05

nőpte suntü cele dintre liniile grőse.

Trenă
omnibus

Tren
accelerat

6.47

10.37
1.44

5.33

12.05

12.31
2.16
3.12

3.32

3.41
3.50 

4.25
4.50
5.41

6.02
6.40

7.00

Trenü
omnibus

Trenü
de

persóne

3.15

7.29

8.27

9.45
9.59

10.28
11.36

12.10
12.43

1.31
2.56

3.29
4.00
4.18

4.36

5.05

6.20
9.11

11.26

1.28
2.00
211
2.34

3.18

3.41

4.01

4.26 
5.08

5.27 
5.50

6.02
6.24

6.43 
7.03 

7.26
8.51 

9.31

9.43

9.51 
9.58

10.24
10.44 

1L28
11.44 

12.18 

12.36

1.22
1.56
2.34

3.02

4.41

5.30

6.03

6.35

7.14

T r e n ü
omnibus

8.00
11.40

2.31

6.01
6.40 
7.20 

8.01
10.05
11.02
11.37
12.14

1.09

1.50
2.48

3.23

4.56

9.40

Tipografia ALEXl Braçovü.

Teiuşft- iradft-Budapesta

Trenü
omnibus

Teiuşft
Alba-Iulia
Vinţultt de josü
Şibottt

Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 

Branicîca 

Ilia
Gurasada

Zam
Soborşin

Bërzova
Conopù

Radna-Lipova
PaulişO

Gyorok
GlogovaţO

Aradft

11.09 

11.46 

12.20 
12.52

1.19 
1.48 

2 35 
3.04 

3.36 

3.50 
4.25

5.09 
5.56

Trenü
omnibus

Trenü de 
persóne

Szolnok

Budapesta
Viena

6.18

6.57
7.12

7.27
7.56

8.10
2.39
3.16

7.10

6.14

6.30
6.47
7.17
7.32

12.00
12.14

2.10

3.56

4.27

4.53

5.19
5.41

8.00

6.08

6.39
7.04

7.29 

7.41 
«.12
8.49
9.29

9.49 
10.23 
10.37 

10.52 

11.18 
11.32

4.53
5.10
8.16

6.05

Aradft-Timiş6ra

Aradft
Aradulü nou
Németk-Ságh

Vinga

Orczifalva
Merczifalva
Tinajáéra

Trenü
omnibus

6.00
6.25

6.50
7.19
7.38

7.56
8.42

Trenü de 
persóne

12.55

1.21
1.46

2.18
2.36

2.53

3.40

Trenü de 
persóne

8.25

8.36 
8.54 

9.13

9.25
9.36 

10.06

Timişdra- Aradft

Timiş6ra
Merczifalva

Orczifalva

Vinga
Németh-Ságh 

Aradulü nou 

Aradft

Trenü de 
persóne

Trenü de 
persóne

6.07
6.40 

6.51
7.08 
7.23

7.40 

7.50

12.25
1.16

1.34

2.04

2.25
2.54

3.10

Trenü
omnibus

Budapesta- Aradft-Teiuşft.

Vie na 

Budapesta

Szolnok

Aradft
GlogovaţO
Gyorok

PaulişO

Radna-Lipova
Conopü

Bêrzova

Soborşin
Zam

Gurasada
Ilia
Branicîca

Deva

Simeria (Piski)
Orăştiă

ŞibotO

VinţulO de josü
Alba-Iulia
Teiuşft

Trenü de 
persóne

11.00

Trenü
acceleratü

Trenü
omnibua

8.05

11.02
11.12
3.37 

4.13
4.38 

4.51 

5.10
5.38 

5.57

6.42 

7.14

7.43 

8.01 
8.21 
8.47 

9.05

10.10
10.43
11.04 

11.19
12.05

7.15

1.45
3.44

4.02

7.53

8.00
11.40

12.00
5.25

6.19

6.46

7.00
7.23
7.51

8.10
5.58
9.28
9.56

10.17
10.38

11.05
11.23
12.24 

12.53
1.22
1.40
2.24

Simeria (Piski) PetroşenX

üimeria
Streiu
Haţegfi

Pui

Crivadia

Baniţa
Petroşeni

Trenü de 
persóne

630

7.05
7.53

8.46
9.33

10.11
10.43

Trenü
omnibua

11.50

12.27

1.19
2.10
2.57

3.35
4.04

Trenü
omnibus

2.23

3.00

3.49
4.40

5.28

6.07

6.39

Petroşeni—Simeria (Piski)

5.00
5.50

6.07

6.32

6.53
7.24

7.40

Petroşeni
Baniţa

Crivadia

Pui
Haţegti
Streiu

Simeria

Trenü
omnibua

Trenü
omnibus

6.49 
7.27 

8.06

8.50 
9.31

10.16

10.53

9.33

10.14
10.54

11.37
12.17

12.58

1,35

Trenü 
de pers

5 28

6^1 
6.4e» 

7.35 
8 02 
8.44 

9.15


